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Materialistický světový názor je důležitým faktorem při formování společenského 
vědomí socialistické společnosti, a tedy i při výchově socialistické osobnosti. Vztahem 
mezi světovým názorem a filozofickými i sociologickými otázkami výchovného procesu 
se zabývá i nová kniha Vladimíra Grulicha Světonázorový profil socialistické osob­
nosti, který z tohoto oboru publikoval již řadu významných prací (Výchova a spo­
lečnost 1966. Problémy filozofie výchovy 1968, Socialistická pedagogika a hodnoty 
1972. Filozofické pojetí člověka a výchova 1977. Socialistický humanismus a výchova 
1979 aj.). Tato práce, která vychází v knižnici Malá politická knihovna, je populárně 
vědeckým ztvárněním dosavadních autorových myšlenek a zasvěceným a živým způ­
sobem seznamuje čtenáře s okruhem dané problematiky.

Marxisticko-leninský světový názor má v soustavě duchovního života socialistické 
společnosti přední funkci, což objektivně vyplývá z vedoucí úlohy dělnické třídy 
a komunistické strany. Rozvoj vědecké ideologie a jejího působení na socialistické 
vědomí pracujících je nerozlučně spjat s pokrokem této společnosti, směřující ke 
komunismu. Význam světového názoru pro výchovný proces je zcela mimořádný 
a analýza těchto otázek, kterou autor provádí velmi zevrubně, je tematikou důležitou 
a aktuální.

Práce je rozdělena do čtyř kapitol. V první kapitole (Potřebuje člověk světový 
názor?) se autor zabývá úlohou světového názoru v rozvinuté socialistické společ­
nosti, analyzuje pojmy, jako je světový názor, životní názor a životní postoj, líčí 
strukturní vrstvy světového názoru a poukazuje na vztah světového názoru a filozofie.

V druhé kapitole (Jak se orientovat ve světovém názoru) rozebírá různé typy světo­
vého názoru a klasifikuje je podle formy odpovědi na základní filozofickou otázku. 
Kromě různých forem materialismu a idealismu analyzuje rozdíly monismu, dualismu 
a pluralismu, scientismu a antiscientismu a s argumentovanou kritikou rozebírá 
principy náboženského světového názoru. Zdůrazňuje třídně ekonomickou podmíně­
nost světového názoru a poukazuje na podstatu a vývojovou perspektivu vědeckého 
světového názoru.

Odtud přechází ke třetí kapitole (Vědecká pravdivost a revolučnost marxisticko- 
-leninského světového názoru), kde zdůrazňuje třídní a internacionální charakter 
marxismu, jeho vědeckost a stranickost. Tento světový názor se opírá o jednotu vědy 
a ideologie i o jednotu ideologie a společenské psychologie a je těsně spjat s rozvojem 
socialistického způsobu života a socialistické osobnosti.

Čtvrtá kapitola (Světonázorový profil socialistické osobnosti a výchova) poukazuje 
na souvislost vědeckého světového názoru s přesvědčením a ideovým zaměřením lidí. 
Při formování světonázorové orientace vystupuje řada motivů, jako jsou potřeby, 
zájmy, ideály, normy, hodnoty atp. a významným faktorem je tu zejména správné 
řešení vztahu individua a kolektivu, jež podmiňuje účinnou výchovu osobností 
v socialistické společnosti. Zvláštní pozornost věnuje autor filozofickým a psycholo­
gickým aspektům teorie interiorizace a ukazuje, že proces interiorizace je charakte­
rizován jednak přeměnou materiálního v ideální, jednak odrazovou činností jakožto 
duchovním osvojováním skutečnosti na základě společenské praxe. Tak se poznatky 
a hodnoty mění ve vnitřní složky lidské osobnosti a objektivují se v jejích postojích, 
zaměřenostech, činnostech a společenské angažovanosti.

Nová publikace V. Grulicha plní významnou úlohu při osvětlování otázek socialis­
tické světonázorové výchovy a ukazuje na konkrétní podoby, v nichž se formuje 
socialistické vědomí pracujících v těsné souvislosti s potřebami a cíli společenské 
praxe.

Jiří Zeman
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